

К ВОПРОСУ О РОЛИ В. И. ЛЕНИНА В РАЗРАБОТКЕ ПРИНЦИПОВ ЕДИНОГО ФРОНТА ДЕЙСТВИЙ РАБОЧЕГО КЛАССА (1921—1922 гг.)

К. С. Трофимов

В современную эпоху одним из самых острых и актуальных вопросов международного рабочего движения является вопрос о единстве действий пролетариата.

Перед угрозой новой мировой войны, наступления реакции на элементарные демократические права трудящихся в странах капитала все громче звучат голоса за сплочение пролетариата и трудового крестьянства. Рабочие всего мира воочию убеждаются в том, что только едиными действиями в национальном и международном масштабе они смогут предотвратить войну, обеспечить победу мира, демократии и социализма.

Однако в ряде главнейших капиталистических стран до сих пор не достигнуто классовое единство пролетариата. Раскол рабочего движения всячески поддерживается правосоциалистическими лидерами, реформистами и ревизионистами всех мастей. Это ослабляет силы пролетариата и способствует укреплению власти эксплуататорских классов. Вот почему капиталистам выгоден раскол рабочего класса.

Среди всех политических партий и групп в рабочем движении только коммунисты, руководствуясь научной теорией социализма, последовательно выражают подлинные интересы пролетариата. На это указывали еще К. Маркс и Ф. Энгельс¹. Добиваясь осуществления ближайших целей пролетариата, коммунисты никогда не забывают о главном — о борьбе за превращение рабочего класса в господствующий класс, за диктатуру пролетариата. Стремление к прочному единству трудящихся полнее всего выражено в лозунге, которым заканчивается «Манифест Коммунистической партии» — «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

Исторический опыт показывает, что рабочее движение, преодолевая различные препятствия на своем пути, неуклонно идет к единству.

Декларация Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, принятая в ноябре 1957 г., с новой силой подчеркнула необходимость сплочения рабочего класса всех стран. В этой связи громадный интерес представляет изучение материалов о борьбе вожда мирового пролетариата В. И. Ленина за единство рабочего движения.

В нашей исторической литературе последних лет эта проблема сравнительно слабо освещена. Лишь в книге «Советская Россия и капиталистический мир. 1917—1923 гг.» (М. 1957) и в брошюре З. А. Замысловой «Коммунистический Интернационал и его роль в истории международного рабочего и национально-освободительного движения» (М. 1957) в известной мере восполняется этот пробел.

В данной статье делается попытка осветить некоторые стороны указанной проблемы, относящиеся прежде всего к деятельности В. И. Ленина в период между III и IV конгрессами Коммунистического Интернационала.

¹ См. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. Т. 4, 2-е изд., стр. 437—438.



В. И. Ленин с самого начала своей революционной деятельности призывал к объединению действий российского пролетариата на принципиальной основе, считая его одним из главных условий свержения капитализма и победы социалистической революции. При этом он подчеркивал, что единство рабочих нельзя создать сверху, договоренностью только между вождями различных частей рабочего класса. Его можно достичь лишь тогда, когда сами рядовые рабочие поймут необходимость сплочения для защиты собственных интересов.

Перед первой мировой войной российские коммунисты, объединяя рабочий класс для борьбы за власть, добились того, что широкие массы рабочих шли за партией большевиков. Стачки, забастовки, демонстрации, проходившие летом 1914 г., показали, что пролетарские силы России сплочены, несмотря на раскольническую деятельность меньшевиков, троцкистов и других оппортунистов.

Банкротство реформистской политики II Интернационала в годы первой мировой войны, фактический его распад нанесли большой удар международной солидарности рабочего класса. Охватив воюющие страны, социал-шовинизм нарушил установившиеся связи между рабочими различных стран и их организациями. Только российские большевики, руководимые Лениным, без колебаний продолжали отстаивать дело пролетарского интернационализма. Они усилили борьбу за единство действий пролетариев в международном масштабе. В письме в Интернациональную социалистическую комиссию в сентябре 1915 г. В. И. Ленин писал: «...для осуществления единого действия в международном масштабе требуется как ясность основных идейных взглядов, так и точная определенность тех или иных практических приемов действия»². Он считал необходимым, чтобы рядовые рабочие сами на практике убедились в правильности той или иной идейной позиции различных течений социализма и решили, на почве какой из них следует вести борьбу за интернациональное объединение действий рабочего класса.

В годы войны РСДРП(б) под руководством Центрального Комитета партии и лично В. И. Ленина развернула беспощадную критику предательской деятельности лидеров II Интернационала, «забывших» об антивоенных решениях Базельского конгресса и призвавших рабочих к защите «своего» буржуазного отечества. Ленин сделал все, чтобы объединить левые, революционно-марксистские элементы в различных странах. Однако до победы Великой Октябрьской социалистической революции так и не удалось создать международное объединение рабочих революционных организаций и добиться единства рабочего движения.

Большевистская партия во главе с В. И. Лениным сплотила вокруг себя большинство рабочего класса и повела его в союзе с беднейшим крестьянством на штурм капитализма. Русский рабочий класс, поддержанный трудящимся крестьянством, сверг господство буржуазии, создал свою, народную, Советскую власть, ценою огромных жертв отстоял завоевания Октября от посягательств внутренней и международной контрреволюции. Своей победой он продемонстрировал перед всем миром непреодолимую силу объединенных, целеустремленных действий трудящихся масс.

После победы Октябрьской революции сознательные пролетарии всех стран, особенно их революционные партии и группы, ощутили острую необходимость в объединении своих действий. В борьбе за достижение пролетарского единства огромная заслуга принадлежит созданному в марте 1919 г. III, Коммунистическому Интернационалу, признанным вождем которого стал великий стратег пролетарской революции В. И. Ленин.

² В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 339.

На I и II конгрессах Коминтерна под руководством и при участии В. И. Ленина были выработаны основные программные и организационные принципы международного коммунистического движения. Перед молодыми коммунистическими партиями стояла важнейшая задача — завоевать массы рабочего класса на свою сторону. Без ее решения борьба за конечные цели пролетариата не могла увенчаться успехом.

Коммунисты различных стран столкнулись с яростным сопротивлением оппортунистов, фальсификаторов марксизма, сектантов и догматиков. Последние не понимали революционной марксистской диалектики, игнорировали особенности революционной борьбы в различных странах.

В. И. Ленин помог молодым братским коммунистическим партиям освоить богатейший опыт большевиков, накопленный в десятилетиях классовых боев, в огне трех революций. В апреле — мае 1920 г. он написал книгу «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», ставшую лучшим руководством по стратегии и тактике ленинизма.

В этой работе В. И. Ленин показал, что борьба коммунистов за конечные цели пролетариата — построение социализма и коммунизма — неотделима от борьбы за его повседневные нужды, за его экономические и политические права. Именно сочетание того и другого дает наиболее ощутимые результаты.

Основная мысль, пронизывающая книгу В. И. Ленина, состоит в том, что коммунисты обязаны упорно и настойчиво работать в народе, развивать деятельность во всех массовых организациях, одновременно сохраняя и укрепляя свою партию. Чтобы выолнить роль руководителей антиимпериалистической борьбы, указывал Ленин, коммунисты должны творчески изучать революционную теорию марксизма, распространять марксистские идеи среди трудящихся и, руководствуясь этими идеями, овладевать всеми видами и формами политической борьбы.

Книга «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» оказала неоценимую помощь в укреплении коммунистических партий, превращении их в партии нового типа, партии социальной революции и диктатуры пролетариата.

В. И. Ленин не устал напоминать коммунистам различных стран об их важнейшей обязанности укрепления единства рабочего класса. В «Тезисах об основных задачах Второго конгресса Коммунистического Интернационала», опубликованных в июле 1920 г., Ленин писал, что коммунисты должны сплотить пролетариат, повести за собой подавляющее большинство рабочего класса. Он подчеркивал, что такого сплочения нужно добиваться путем разоблачения оппортунистических «вождей», которые служат буржуазии и обманывают трудящихся, и терпеливого разъяснения обманутым массам сути классовой борьбы, сути диктатуры пролетариата. «Глубже в массы», «теснее связь с массами» — этим лозунгом, указывал Ленин, должны руководствоваться все коммунистические партии в своей практической деятельности. В ответе на письмо Соединенного временного комитета по образованию Коммунистической партии Великобритании В. И. Ленин в июле вновь высказался за образование единой Коммунистической партии Англии и за присоединение ее к лейбористской партии. Тут же он подчеркивал, что это присоединение возможно только «при условии полной свободы и самостоятельности коммунистической работы...»³.

Начало 20-х годов характеризовалось наступлением капиталистов на элементарные политические права и экономические завоевания трудящихся, в первую очередь рабочего класса. Пролетариат ряда западноевропейских стран вынужден был отступить. В связи с экономическим спадом, начавшимся во второй половине 1920 г. и усилившимся в 1921 г., ухудшилось положение трудящихся масс. В этих условиях некоторые комму-

³ В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 178.

нистические партии попытались поднять на совместные выступления рабочих различных организаций. Так, в начале 1921 г. Объединенная коммунистическая партия Германии (ОКПГ) опубликовала «Открытое письмо» к Всеобщему германскому объединению профсоюзов, Объединению свободных союзов служащих, Всеобщему рабочему союзу (синдикалистам), социал-демократической партии Германии, независимой социал-демократической партии и Коммунистической рабочей партии Германии с призывом к совместной борьбе против наступления реакции.

ЦК ОКПГ выдвинул программу, вокруг которой могли объединиться все рабочие: повышение заработной платы, пособий и пенсий; удешевление стоимости жизни; контроль фабрично-заводских комитетов над запасами сырья на предприятиях, над производством и распределением продовольствия; разоружение буржуазных организаций и создание отрядов самообороны пролетариата; установление дипломатических и торговых отношений с Советской Россией.

В. И. Ленин, внимательно следивший за революционной борьбой за рубежом пролетариата, одобрительно отнесся к обращению ОКПГ.

Правое руководство организаций, к которым было обращено письмо, отвергло предложение о совместных действиях с коммунистами, но рядовые члены — рабочие выступили за единый фронт пролетариата. Однако в то время ОКПГ не имела зрелого марксистского руководства. Это привело к тому, что объединение с социал-демократическими рабочими не было осуществлено. В партии возобладала так называемая «тактика наступления» — наступления во что бы то ни стало, без учета подготовленности пролетариата и поддержки движения широкими слоями рабочего класса. В марте 1921 г. правительство социал-демократов спровоцировало рабочих Средней Германии на преждевременное выступление, которое не было поддержано пролетариатом всей страны и потому потерпело поражение. Ленин назвал ошибочной тактику германских коммунистов во время мартовских боев. Он писал, что «впредь принимать такой бой, по провокации правительства... не следует, пока большинство не окажется за коммунистами, во всей стране, а не в маленьком только районе»⁴.

Учитывая печальный опыт германских «левых», III Конгресс Коммунистического Интернационала специально обсудил вопрос о тактике коммунистических партий. К Конгрессу были составлены два проекта тезисов о тактике: первый, в подготовке которого принимал участие Тальгеймер, и второй, написанный К. Радеком. Ознакомившись с проектами, Ленин пришел к выводу, что первый проект политически неверен, так как в нем предлагалось взять за основу «тактику наступления»⁵.

Суровой принципиальной критике подверг В. И. Ленин тезисы Радека. Он отметил, что, исправляя первоначальный проект, автор испортил его, вычеркнув суть — необходимость завоевания большинства рабочего класса на сторону коммунизма. Ленин писал: «Большинства нигде [рабочего класса] ком. партии еще не завоевали: не только для организ[ационного] руководства, но и для принципов коммунизма. Это — основа всего, «ослаблять» этот фундамент единств[енно] разумной тактики преступное легкомыслие»⁶. По мнению В. И. Ленина, сущность тактики Коммунистического Интернационала должна была заключаться в том, чтобы систематически завоевывать «большинство рабочего класса, в первую голову внутри старых профсою-

⁴ Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ЦПА ИМЛ), ф. 2, оп. 1, д. 18623, лл. 4—5.

⁵ Там же, л. 1. Полностью документ будет опубликован в Ленинском сборнике XXXVI, подготовляемом Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (в дальнейшем — Ленинский сборник XXXVI).

⁶ Там же, л. 3.

зов»⁷. Ленин рекомендовал дать совет итальянским коммунистам, выступившим с «левыми» лозунгами, но не сумевшим привлечь на свою сторону большинство рабочих: «не хорохорься, не играй в левизну», пока не сможешь «убедить и привлечь к себе больше инство сerratianских рабочих»⁸. Ленин предостерегал и польских коммунистов (19 октября 1921 г.) от повторения ошибок германских «левых». «Не поддаваться на провокацию. Дождаться нарастания полной волны: она все сметет и даст победу коммунистам»⁹, — писал он.

Ознакомившись с окончательным вариантом тезисов о тактике, В. И. Ленин подчеркнул, что вопрос о завоевании большинства рабочих на сторону коммунистов, особенно в профсоюзах, следует поставить в них на первое место, как главный, основной вопрос тактики Коминтерна и всех компартий¹⁰.

На III Конгрессе В. И. Ленин вел упорную борьбу как против «левых», так и против правых оппортунистов, капитулировавших перед наступлением реакции.

Выступая 1 июля 1921 г. с речью в защиту тактики Коммунистического Интернационала, он говорил: «Тот, кто не понимает, что в Европе, — где почти все пролетарии организованы, — мы должны завоевать большинство рабочего класса, тот потерян для коммунистического движения...»¹¹.

III Конгресс подробно обсудил тактическую линию Коминтерна. В соответствии с принципами, разработанными Лениным, он принял тезисы «О тактике», в которых главным положением было привлечение большинства рабочего класса на сторону коммунизма, длительная упорная и кропотливая работа по подготовке пролетариата к завоеванию власти, непримиримая борьба против правой социал-демократии II и II 1/2 Интернационалов как главной социальной опоры капитализма.

Разъясняя немецким коммунистам суть решений III Конгресса Коминтерна, Ленин в письме от 14 августа 1921 г. указывал, что они неуклонно должны завоевывать большинство среди рабочих и в профсоюзах и вне профсоюзов, что «более тщательная, более солидная подготовка к новым, все более решающим битвам как оборонительным, так и наступательным, — вот в чем основное и главное в решениях III конгресса»¹².

На III Конгрессе Коминтерна приводились примеры того, как рядовые рабочие Рима, принадлежавшие к различным партиям, объединились, вопреки воле правосоциалистического партийного руководства, вокруг коммунистов, чтобы дать отпор фашистским «молодчикам» Муссолини. Революционные синдикалисты Франции также высказывались за совместные действия с коммунистами в борьбе за улучшение экономических условий жизни рабочего класса. Заинтересовавшись этими фактами, Ленин 11 августа 1921 г. запросил материалы относительно единых действий рабочих разных партий¹³. Еще раньше, 27 июля, он беседовал с К. Цеткин, от которой узнал, что в германском рабочем движении развиваются объединительные тенденции. По этому поводу Ленин заметил: «Цеткина была в п о л н е п р а в а, говоря, что коммунисты должны быть за такое объединение на борьбе с капиталистами и, если «левые» будут против, то надо их «образумить»¹⁴.

Материалы, полученные Лениным, подтвердили, что в итальянской

⁷ Там же.

⁸ Там же, л. 4.

⁹ Там же, д. 21445, л. 2 (Ленинский сборник XXXVI).

¹⁰ Там же, д. 19544.

¹¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 32, стр. 446.

¹² Там же, стр. 496.

¹³ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, д. 20283.

¹⁴ Там же, д. 20018, л. 1, об.

социалистической и коммунистической партиях имели место случаи, когда борьба против фашистов действительно объединяла социалистов и коммунистов на местах, в низовых организациях¹⁵. К этому объединению тянулись и беспартийные рабочие, которые начинали понимать, какую угрозу несет им наступление реакции.

К середине октября 1921 г. Ленин получил сообщение о том, что в комиссии ИККИ были закончены переговоры и достигнуто соглашение о «левом блоке» в американском профсоюзном движении¹⁶. Это позволяло объединить действия Красного Интернационала профсоюзов с частью профсоюзов Америки и тем самым сделать важный шаг вперед в обеспечении единства действий рабочего класса.

В. И. Ленин считал линию совместных действий коммунистических партий с рабочими, следовавшими еще за II Интернационалом, правильной¹⁷. Но при этом он неустанно подчеркивал, что коммунисты ни в коем случае не должны отступать от принципов марксизма, не должны идти во что бы то ни стало на объединение с оппортунистами. Исходя из ленинских указаний, ЦК РКП(б) 1 декабря 1921 г. высказался за единый фронт рабочих и поддержал предложение о проведении этой тактики в международном масштабе. Президиум Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала 4 декабря 1921 г. принял тезисы о едином рабочем фронте¹⁸.

В тезисах отмечалось, что перед лицом нового наступления капитала на рабочий класс в самых глубоких низах пробудилось стихийное и неукротимое стремление к единству и усилилось доверие простых людей к коммунистам, которые решительно выступали в защиту жизненных интересов рабочего класса. В них указывалось на основные практические пути осуществления единого рабочего фронта в Германии, Франции, Англии, Италии, Чехословакии, Швеции, Америке, Швейцарии. Особо подчеркивалось, что каждая коммунистическая партия, вступающая в соглашение с другими организациями рабочего класса, должна сохранять непоколебимую верность идеям марксизма-ленинизма, самостоятельность и независимость в пропаганде, отстаивать свои взгляды, не отказываться от принципиальной критики политики и идеологии других организаций рабочего класса; в тезисах ставился и вопрос о проведении единых действий пролетариата в международном масштабе. ИККИ разъяснял, что «под единым рабочим фронтом следует разуметь единство всех рабочих, желающих бороться против капитализма...»¹⁹.

Вопрос о тактике единого рабочего фронта, разработанной ИККИ, обсуждался на XI Всероссийской конференции РКП(б), которая происходила с 19 по 22 декабря 1921 года. Конференция единодушно присоединилась к тезисам и выразила надежду на то, что тактика, намеченная в них, «поможет коммунистическим партиям Европы и Америки собрать самые широкие рабочие массы под знамя коммунизма и на основе собственного революционного опыта этих масс с полной наглядностью разоблачить предательство вождей соглашателей и центристов»²⁰.

Тактика единого рабочего фронта, намеченная в тезисах Президиума ИККИ, явилась дальнейшим развитием разработанной III Конгрессом Коминтерна линии по завоеванию большинства пролетариата на сторону компартий.

Для претворения в жизнь идей, изложенных в тезисах, Президиум

¹⁵ Там же, д. 21029, л. 2.

¹⁶ Там же, д. 21300.

¹⁷ Там же, д. 22296.

¹⁸ Там же, д. 23887.

¹⁹ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1, 7-е изд., стр. 587.

²⁰ Там же, стр. 579.

ИККИ выработал общую линию взаимоотношений компартий с «центристским» II½ Интернационалом. Ответы на конкретные предложения различных рабочих организаций о единых действиях компартии решили дать после обмена мнениями на расширенном пленуме ИККИ²¹, который предполагалось созвать в феврале 1922 года.

Во время подготовки к расширенному пленуму ИККИ среди трудящихся масс возникла идея созыва всемирной конференции рабочих партий. Президиум ИККИ 21 января 1922 г. рекомендовал всем коммунистическим партиям принять участие в такой конференции²², которая позволяла установить прямые контакты с некоммунистическими организациями, выяснить разногласия и найти общие точки зрения.

Президиум ИККИ высказал пожелание, чтобы доклад о едином фронте на расширенном пленуме сделал В. И. Ленин. Однако в связи с болезнью Ленин не смог выступить с докладом²³. Тем не менее он принял активное участие в подготовке созыва конференции трех Интернационалов. 2 февраля 1922 г. он запросил план конференции²⁴, а затем изложил свои предложения о тактике делегации ИККИ при переговорах с представителями II и II½ Интернационалов. В. И. Ленин писал: «Мы предлагаем ставить лишь наименее спорные (вопросы.— К. Т.), считая целью попытку частичных, но совместных действий рабочих масс». Далее он рекомендовал «на предварительном совещании нашим делегатам быть архисдержанными, пока не потеряна надежда достигнуть цели»²⁵, то есть созвать всеобщую конференцию трех Интернационалов.

Во время работы пленума 23 февраля 1922 г. Ленин ознакомился с проектом резолюции «Участие Коммунистического Интернационала в предполагаемой конференции всех рабочих организаций мира». В своих замечаниях он указал, что рабочие понимают политические разногласия, но громадным большинством «хотят и требуют единства действия по отношению к наиболее неотложным и близким для рабочих интересов политическим вопросам»²⁶. В. И. Ленин считал нужным еще раз подчеркнуть, что необходимо отодвинуть на известное время наиболее спорные вопросы и выделить наименее спорные, но не отказываться в конечном счете от борьбы за победу своих точек зрения. Ленинские замечания были учтены в окончательном тексте резолюции, принятом расширенным пленумом ИККИ.

Заслушав доклад о едином рабочем фронте, пленум подтвердил декабрьские тезисы ИККИ и предложил Президиуму Исполкома Коминтерна выработать совместно с представителями секций политическую линию компартий, учтя при этом конкретные условия каждой страны. Тактика единого рабочего фронта не означала притупления борьбы коммунистов против идейных противников и особенно против буржуазной идеологии. Наоборот, она предполагала усиление борьбы за чистоту марксистско-ленинской теории.

Решения расширенного пленума ИККИ были полностью поддержаны XI съездом РКП(б), происходившим с 27 марта по 2 апреля 1922 года. Съезд рассмотрел вопрос о том, как партия должна конкретно применять тактику единого фронта в стране, где победила диктатура пролетариата. В резолюции съезда говорилось: РКП(б) должна «своевременно идти навстречу законным требованиям беспартийных масс, делать им необходимые уступки, вместе с ними оценивать каждый шаг государственного и хозяйственного строительства, ни на минуту не отрываясь

²¹ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, д. 23887.

²² Там же.

²³ Там же, д. 22679.

²⁴ Там же, д. 22728.

²⁵ Там же, д. 22835 (Ленинский сборник XXXVI).

²⁶ Там же, д. 22838, л. 1.

от них, постепенно поднимая их на более высокую ступень»²⁷. Одновременно съезд подчеркивал, что в Стране Советов у коммунистов не может быть соглашений с контрреволюционными партиями меньшевиков и эсеров, которые стремились к свержению Советской власти и восстановлению капиталистических порядков.

После расширенного пленума ИККИ В. И. Ленин дал ряд указаний делегатам, отправлявшимся на конференцию в Берлин. 14 марта 1922 г. он запросил «собрание всех резолюций, принятых на последнем расширенном собрании заседании Исполкома Коминтерна»²⁸. 16 марта Президиум ИККИ утвердил состав делегации на Берлинскую конференцию. В нее вошли представители от различных коммунистических партий — РКП(б), германской, французской, японской, чехословацкой, польской, итальянской и других²⁹.

Конференция трех Интернационалов, состоявшаяся в Берлине (2—6 апреля 1922 г.), должна была решить вопрос о созыве Всемирного конгресса рабочих партий. Руководители II и II½ Интернационалов начали переговоры с Коминтерном прежде всего потому, что на них настаивали рабочие. Представители II Интернационала попытались навязать Коминтерну такие условия сотрудничества, которые не имели ничего общего с интересами пролетариата. Они потребовали отказа коммунистов от создания своих ячеек в массовых рабочих организациях, отделения Грузии и Украины от Советской России, освобождения Советским правительством политических преступников (правых эсеров. — К. Т.), полного одобрения Версальского договора и т. д. Делегация Коминтерна не сумела вполне правильно разобратся в обстановке и пошла на слишком большие уступки в некоторых вопросах.

В результате переговоров было достигнуто соглашение. Конференция приняла общую декларацию, которая призывала трудящихся всех стран продемонстрировать в дни работы Генуэзской конференции (20 апреля) или 1 Мая свое единство под лозунгами: 8-часовой рабочий день, долой безработицу, поддержка российской революции, установление дипломатических и торговых отношений с Советской Россией, образование единого пролетарского фронта. В целях поддержания связи и информации между Интернационалами на конференции был создан Комитет 9-ти, в который вошло по три представителя от каждой международной организации.

Комментируя решения конференции трех Интернационалов, В. И. Ленин в статье «Мы заплатили слишком дорого», опубликованной в «Правде» 11 апреля 1922 г., отмечал: представители Коминтерна совершили ошибку, согласившись на то, что Советская власть не применит смертной казни к контрреволюционным эсерам и допустит на суд над ними представителей II и II½ Интернационалов. Однако из этого, писал Ленин, нельзя делать вывода, что политика единого фронта ошибочна и что надо разорвать соглашение, подписанное в Берлине. На этом опыте коммунисты должны научиться правильно и гибко проводить политику единого фронта, не делать принципиальных политических уступок своим противникам, твердо отстаивать основы революционного марксизма. Ради того, писал Ленин, чтобы помочь широким массам пролетариата понять «хитрую механику» двух фронтов в международной экономике и политике, помочь им в борьбе против капитализма, мы тактику «единого фронта приняли и проведем ее до конца»³⁰.

Ознакомившись с проектом резолюции ИККИ о Берлинской конфе-

²⁷ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1, стр. 602.

²⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, д. 13265 (Ленинский сборник XXXVI).

²⁹ Там же, д. 23887.

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 298.

ренции, В. И. Ленин заметил, что в ней следует подробно изложить фактическую сторону контрреволюционной связи меньшевиков и эсеров с международной буржуазией в борьбе против Советской власти. Кроме того, он рекомендовал коммунистическим партиям настойчиво добиваться от руководителей II и II½ Интернационалов неуклонного выполнения решений Берлинской конференции, разоблачая в глазах рабочих масс все попытки сорвать согласованные действия трудящихся³¹.

18 апреля 1922 г. Президиум ИККИ заслушал сообщение о конференции трех Интернационалов и вынес решение ратифицировать соглашение на следующем пленуме Исполкома Коминтерна, а также издать Манифест об уроках конференции. Представителям Коминтерна в Комитете 9-ти поручалось поставить вопрос о целесообразности проведения совещания Профинтерна и Амстердамского Интернационала профсоюзов.

В конце апреля — начале мая, в соответствии с решением Берлинской конференции, в Австрии, Германии, Швеции, Норвегии и некоторых других странах произошли мощные демонстрации рабочих под лозунгами единого пролетарского фронта. Успех этих демонстраций наглядно показал, что рабочий класс при объединении своих сил в состоянии не только отразить наступление буржуазии, но и перейти в контрнаступление против нее. Налицо был очевидный рост влияния коммунистов в массах. Все это напугало оппортунистических лидеров II и II½ Интернационалов и примакивавших к ним партий. Они стали всячески нарушать решения Берлинской конференции и вели дело к разрыву.

Исходя из интересов рабочего класса, Коминтерн попытался предотвратить раскол. 17 мая 1922 г. Президиум ИККИ в директивах своей делегации в Комитете 9-ти указывал, что, если представители II и II½ Интернационалов захотят из подготовляемой этим Комитетом общей программы вычеркнуть некоторые ранее согласованные пункты, представители Коминтерна должны принять их пожелание к сведению и подвергнуть его терпеливому, деловому, спокойному обсуждению³².

Однако, несмотря на ясно выраженное стремление ИККИ урегулировать с представителями II и II½ Интернационалов спорные вопросы, последние твердо решили разорвать соглашение с Коминтерном. В результате переговоров представителей французской социалистической партии, английской и бельгийской рабочих партий 21 мая 1922 г. было решено вместо всемирного конгресса рабочих организаций создать в Гааге конгресс реформистов без участия Коминтерна. Так был совершен предательский акт, подрывавший начавший складываться международный фронт пролетариата. Поэтому на заседании Комитета 9-ти 23 мая 1922 г. делегация ИККИ заявила о выходе из Комитета, не сумевшего выполнить своей главной задачи — подготовить всемирный конгресс организаций рабочего класса. При этом Коминтерн ориентировал коммунистические партии на то, чтобы крепить единство действий всех рабочих снизу, на фабриках и заводах, разоблачать предательскую политику лидеров правой социал-демократии.

Первый расширенный пленум ИККИ обсудил вопрос о подготовке к IV Конгрессу Коминтерна. 6 июня 1922 г. Президиум ИККИ утвердил предварительную повестку дня IV Конгресса и наметил ориентировочно дату его открытия. Центральное место в повестке дня занял вопрос о тактике Коминтерна и его секций.

На первом расширенном пленуме ИККИ представители некоторых партий выступили против тактики единого фронта, считая ее оппортунистической и не желая проводить в жизнь. Это неправильное понимание тактики единого фронта встретило возражения со стороны большинства членов ИККИ, которые убедительно доказали, что единый фронт направ-

³¹ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, дд. 23061, 23062.

³² Там же, д. 23887.

лен против господства буржуазии и ни в коем случае не затрагивает самостоятельности партии, неизбежности ее идеологии, коренных принципов ее политики.

Второй расширенный пленум ИККИ подтвердил целесообразность тактики единого фронта и предложил компартиям обсудить вопросы, включенные в повестку дня IV Конгресса.

В октябре здоровье В. И. Ленина несколько улучшилось, и он смог вернуться к государственной и партийной деятельности. В начале ноября 1922 г. ИККИ с согласия В. И. Ленина включил в повестку дня IV Конгресса его доклад «Пять лет российской революции и перспективы мировой революции».

IV Конгресс Коминтерна открылся 5 ноября в Петрограде. Ленин не смог поехать туда. Поэтому 4 ноября он направил письмо «IV Всемирному Конгрессу Коминтерна, Петроградскому Совету рабочих и красноармейских депутатов». В нем подчеркивалось, что главной задачей Коминтерна и всех коммунистических партий остается завоевание большинства рабочих на сторону идей коммунизма.

На IV Конгресс прибыли делегаты от 66 организаций 58 стран. Было представлено 58 коммунистических партий. Эти цифры свидетельствовали о том, что международное коммунистическое движение за три года (со времени основания Коминтерна) добилось серьезных успехов.

На повестке дня среди многих вопросов главными были программный и тактический.

Особо важное значение имел доклад В. И. Ленина, сделанный 13 ноября, когда заседания Конгресса были перенесены в Москву. Ленин подвел первые итоги осуществления новой экономической политики в Советской России. Эта политика дала возможность партии и Советской власти укрепить связи с массами трудящихся, особенно с крестьянством; оживить экономическую жизнь страны и приступить к восстановлению легкой и тяжелой промышленности. Извлекая уроки из проведения этой политики, Ленин вновь подчеркивал, что нэп был рассчитан на то, чтобы упрочить в России власть пролетариата, укрепить его союз с крестьянством и тем обеспечить построение социализма. Для международного коммунистического движения нэп мог служить примером того, как партии пролетариата, возглавляющие его борьбу за освобождение от капиталистической эксплуатации, должны всегда учитывать опыт всего движения, уметь не только наступать, но и в порядке отступать, маневрировать, сохраняя прочную связь с основной массой пролетариата и его союзников.

Ленин обстоятельно разъяснял, как коммунистические партии должны применять общие истины марксистского учения и исторический опыт большевистской партии к конкретным условиям отдельных стран³³.

В резолюции о тактике Коммунистического Интернационала IV Конгресс подтвердил правильность решения III Конгресса о хозяйственном кризисе в капиталистических странах и задачах Коминтерна, а также резолюции о тактике. Конгресс указал, что решающее значение для успешного осуществления тактики единого фронта имеет поддержка ее «снизу», со стороны рабочих масс³⁴.

В специальной резолюции IV Конгресса указывалось, что логическим следствием последовательного проведения единого рабочего фронта может быть создание в некоторых странах рабочего правительства. Но это правительство может возникнуть лишь в результате революционной борьбы масс. Первейшими задачами такого правительства должны быть: вооружение пролетариата; разоружение контрреволюционных орга-

³³ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 394.

³⁴ См. «Коммунистический Интернационал в документах. 1919—1932». М. 1933, стр. 300.

низаций буржуазии; контроль над производством; введение налогов на имущие классы и преодоление сопротивления буржуазии. Чтобы осуществить все эти задачи, рабочее правительство должно опираться на широкие трудящиеся массы. Немного позже, в июне 1923 г., третий расширенный пленум ИККИ, конкретизируя вопрос о рабочем правительстве, подчеркивал, что борьба за его образование не должна подменять борьбу рабочего класса за диктатуру пролетариата.

В плане осуществления тактики единого фронта рабочего класса IV Конгресс обсудил задачи коммунистов в профсоюзах, национально-колониальный вопрос, положение во французской, чехословацкой, югославской, норвежской коммунистических партиях. Особое значение имело решение IV Конгресса по итальянскому вопросу. Речь шла о восстановлении наметившегося единства рабочего класса в Италии, которое не было обеспечено по вине центристского руководства итальянской социалистической партии. После этого Итальянская коммунистическая партия выступила против объединения с социалистической партией. Однако когда Конгресс принял решение об объединении обеих партий, итальянские коммунисты заявили, что они будут это решение безоговорочно выполнять. Объединение в то время было возможно, так как итальянская социалистическая партия незадолго до IV Конгресса Коминтерна исключила многих реформистов из своих рядов.

В. И. Ленин считал, что объединение партий итальянского пролетариата приведет к единству его рядов и улучшит перспективы развития рабочего движения в Италии. Уже после Конгресса, 11 декабря 1922 г., в одном из писем, сообщая о решении Конгресса по итальянскому вопросу, Ленин писал: цель этого решения — «прочное и искреннее объединение всех истинных революционеров»³⁵.

В. И. Ленин принял многих делегатов Конгресса, беседовал с ними по вопросам работы коммунистических партий в различных странах. Беседы В. И. Ленина вдохновляли коммунистов на борьбу за укрепление революционно-марксистских партий, за преодоление в них социал-демократических пережитков, за превращение этих партий в мощную революционную силу рабочего класса.

Обсуждение всех вопросов повестки дня IV Конгресса Коминтерна и единодушно принятое решение свидетельствовали о том, что тактика единого фронта действий рабочего класса, выработанная ИККИ под непосредственным руководством В. И. Ленина, была одобрена всеми коммунистическими партиями.

В. И. Ленин верно учел момент, когда коммунистическим партиям всех стран необходимо было выработать эту тактику, чтобы сблизиться с рабочими массами и всеми трудящимися и отразить натиск реакции. Ленин непосредственно участвовал в разработке тактики единства действий рабочего класса. Он определил основные принципы этой тактики: — хранить верность революционному марксизму и, вступая с другими организациями в соглашения о единых действиях, ни в коем случае не отступать от его принципов;

— оставаться независимыми идейно, продолжать непримиримую борьбу с идейными противниками коммунизма;

— сохранять организационную самостоятельность, не принимать таких условий, которые ставили бы коммунистов в неравное положение с другими организациями рабочего класса;

— вступая в соглашения о единых действиях, выдвигать на первый план те вопросы, которые сближают и объединяют рабочих, будучи в них классовое самосознание, и оставлять временно в стороне те, которые разъединяют пролетариат;

³⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, л. 23522 (Ленинский сборник XXXVI).

— единство действий рабочего класса возможно не только при согласии руководящих партийных инстанций, но, и это особенно важно, — при осуществлении его «снизу», то есть самими рабочими массами в практической борьбе; поэтому главное внимание должно сосредоточиваться на низовых организациях рабочего класса;

— наконец, решительная борьба с ревизионистскими тенденциями растворения «коммунистических партий и групп в бесформенном едином блоке»³⁶.

Ленинские принципы сохраняют свою силу и поныне. Осуществление их дает возможность преодолеть раскол в рабочем движении, мешающий многим пролетариям капиталистических стран понять свои классовые интересы и объединиться в борьбе против эксплуататоров, за переустройство общества на социалистических началах.

В настоящее время рабочий класс капиталистических стран во главе с передовым отрядом — марксистско-ленинскими партиями — на основе единого пролетарского и народного фронта имеет возможность объединить под своим руководством все демократические и мирлюбивые силы. Чтобы возглавить народные массы, рабочему классу необходимо добиться единства в своих рядах. Это предполагает единство действий всех его политических и профсоюзных организаций. Вот почему коммунистические и рабочие партии прилагают огромные усилия к тому, чтобы на основе ленинских принципов установить, расширить и укрепить связи со всеми организациями пролетариата и найти общие точки зрения.

Усилия коммунистов встречают упорное сопротивление правых лидеров социалистических партий. Однако они находят живой отклик у рядовых рабочих-социалистов, ибо отвечают их чаяниям. Под давлением масс руководство ряда социалистических партий вынуждено установить связи с коммунистическими и рабочими партиями. Коммунисты добиваются контакта с социалистами не только по вопросам борьбы за насущные жизненные интересы народов, но и по ряду вопросов борьбы за социализм.

После совещаний своих представителей в Москве в ноябре 1957 г. многие коммунистические и рабочие партии — английская, французская, итальянская, японская и другие — предприняли реальные шаги к тому, чтобы осуществить единство действий рабочего класса.

Коммунисты помнят мудрое предостережение К. Маркса, «что пренебрежительное отношение к братскому союзу, который должен существовать между рабочими разных стран и побуждать их в своей борьбе за освобождение крепко стоять друг за друга, карается общим поражением их разрозненных усилий»³⁷.

Залогом успеха благородной борьбы коммунистических партий за сплочение рабочего класса является монолитное единство крепнущего международного коммунистического движения.

³⁶ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I, стр. 587.

³⁷ К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные произведения. Т. I. М. 1952, стр. 342.